

गॉलेलियो व न्यूटन जैसे असाधारण प्रतिभा के धनी वैज्ञानिकों के सिद्धान्तों से विज्ञान जगत में अनक फ़ातिकाई परिवर्तन हुए जिसने विश्व की वर्तमान आश्चर्यजनक शील्प वैज्ञानिक संरचना की नींव डाली। सौलहवीं व सत्रहवीं सदियों की कला पर इन सभी परिवर्तनों का अभूतपूर्व प्रभाव पड़ा। निसर्ग व मानव के अन्यान्यांतर्य के जान से कला के साहित्य रूप में परिवर्तन आ गया व वह अधिक नैसर्गिक बन गया। पुनरुत्थान काल में मानवाकृतियों को ही सर्वस्व मान कर उसकी विष्कृत स्पष्टता व क्षमता से चित्रित किया जाता था व प्रकृति का निसर्ग चित्रण असप्रष्ट व जाम मात्र का होता था क्योंकि कला में अब ऐसे भी चित्र देखने को मिलने लगे जिसमें निसर्ग को प्रमुख महत्व देकर, उनको अनन्त आकाश को गहराई में अंकित किया है व जिसमें मानवता का पुट देने के उपदेश्य होती व अस्पष्ट मानवकृतियाँ हैं।

लिओनार्दो के चित्र 'मोनालिसा' व ज्योर्जिओन के चित्र "वन विहार" की तुलना पुसँ, क्लौदलौरँ व राइस्टाल के वृश्य चित्रों से करने पर यह बात स्पष्ट हो जाती है कलाकार रेनॉइस के चित्रों में भी गहरे अर्थात् अंधकार मुक्त अण्ड गहराई कुशलता व से चित्रण हुआ है इसी प्रकार डच, चित्रकारों, काश चित्रित चित्रों में लगी गई शिडार्कियों में से भी दिखाने देने वाला अन्तर और बाहर का आकाश दिखाया गया है। शारांश में है कि क्लौद कला में चित्रों में आकाश को चित्रित किया जाने लगा अपना चित्रों में आकाश को ही का महत्व बढ़ गया। आकाश का महत्व बढ़ने ही संयोजन पहल में क्रांतिकारी परिवर्तन हुए। चित्रण करते समय चित्रकार चित्र में किसी एक वस्तु या आकृति पर ही ध्यान देने के लिये चित्रकार चित्रके सम्पूर्ण उभाव में उसकी भागीया पर

ध्यान देने लगे। चित्र में गति व विकिरण का विचार आवश्यक होकर चित्र में कर्णवत रेखाओं का प्रादुर्भाव या उभोग देने लगा।

रोम में अन्ती क्रीक कला का प्रमुख केन्द्र मुख्यतः रोम ही रहा। यूरोप के निम्न-निम्न देशों में निम्न प्रमुख क्रीक चित्रकारों की गणना हम हम कर सकते हैं

'इटली' में 'मिपदी रेनी' व 'ला फ्रान्को', तथा उसके पश्चात् अद्भुत प्रतिभा के सम्पन्न चित्रकार 'पारावदज्यो' व 'पेरिनी', 'प्रावालेनी', 'फैति', 'ज्योर्दानो' आदि क्रीक चित्रकारों ने कला कार्य किया।

'फ्रांस' में चित्रकार 'बुरु', 'जोर्', व 'शैफिल' व 'पाराचिय' का अनुसरण किया। 'फिलिप', 'शाम्पेन्य' आदि अन्य कलाकारों ने इस कला को अपना आदर्श मानकर उसका अनुसरण किया।

'हालैंड' में अर्थात् जीवन को अपना ध्येय किया गया। 'ब्रेसपा' दर्शन हमें "फ्रांस हाल्स के चार्क चित्रों, 'वैर' के व 'राड्सडाल' के चित्रों में होता है। इसके अलावा 'हालैंड में रिम्ब्रांट' जैसे उद्व्यात चित्रकार हुए। 'बेहोने' व्यापक चित्र, 'आत्म चित्र', 'धार्मिक चित्र', 'छकृति चित्र', 'सर्क' जैसी बहुआयामी कला निर्मित की।

'स्पेन' में 'रिबेरा', 'वेलोस्केस', 'धुर्बान' व 'गुरिलो' ने विशेष ध्यान देकर जो इस उद्योग 'क्रीक कला' समूचे यूरोप में प्रभाव डाली हुई।